

巾帼心向党 凝聚“她”力量

——2020年镇赉县妇女工作回眸

●镇妇宣

齐心协力谋发展，鹤乡巾帼谱新篇。回眸2020年，镇赉县各级妇联组织紧紧围绕县委、政府中心工作，积极担当、主动作为，团结带领全县广大妇女谱写了一曲曲实践中谋发展、担当中齐奋进的巾帼之歌，打出一张张服务大局与服务妇女精准切入的组合牌。

扛责任，打好疫情防控担当牌。面对突如其来的新冠疫情，县妇联第一时间向全县各级妇联组织和广大妇女、家庭发出倡议书，发布了疫情防控应急巾帼志愿者召集令，利用覆盖城乡的160余个妇联工作微信群和“妇女e家园”发布权威信息100余条，通过权威媒体宣传妇联系统抗疫新闻20余次。女医务工作者、女社区工作者、女公安民警、女新闻工作者、各行各业的女性干部职工、巾帼志愿者、村妇联主席……她们听从党的召唤，响应党的号召，义无反顾坚守疫情防控第一线，用实际行动彰显了巾帼担当。广大妇女自觉筑牢家庭防线，做好疫情防控的守门员。面对疫情，县妇联携手社会爱心人士并争取省、市妇联的支持，慰问了疫情防控一线的社区工作人员、援鄂医务人员、检测点及隔离点工作人员和战疫英雄家属，送去慰问物资、资金共计3.6万余元，让逆行出征的白衣战士和奋战在一线的防控人员及家属感受到社会的关怀和温暖。

用真心，打好脱贫攻坚助力牌。为打赢脱贫攻坚战，镇赉县妇联用真心、摸实情、出真招，持续推进“巾帼脱贫行动”工作的开展。开通“巾帼致富讲堂”，举办吉林镇赉巧姐草编技能培训3期，培训农村妇女、贫困妇女近百人，帮助更多妇女更新观念，实现巧手创业，打造“巧姐”品牌，现已接单生产。为帮扶村、包保贫困户提供帮扶资金、生活用品3万余元。动员爱心人士捐资捐物，为一户特殊困境家庭的大三学生送去4000余元衣物、被褥、洗衣机等物品和助学资金。建立贫困户巾帼致富带头人培训微信群，推送创业及助农微课15期，增强带富能力。组织50余名农村优

秀女性参加省、市妇联巾帼创业电商致富培训，引导妇女通过互联网步入发展快车道。《巧姐一起赚“外快”》《巧手编织致富路》两篇信息在学习强国刊发。

抓特色，打好乡村振兴发展牌。在实施乡村振兴战略实践中，镇赉县妇联充分发挥职能作用，精心设计活动载体，引导广大妇女积极参与，释放能量。与县农业农村局联合开展“美丽庭院 干净人家”创建活动，印发倡议书5000份，制作宣传音频，利用村级大喇叭在141个村滚动播放。开展“美丽庭院随手拍 干净人家晒一晒”随手拍作品征集展示活动，引领妇女参与人居环境整治，评选出美丽庭院干净人家2100户，组织30名巾帼志愿者营造巾帼林，组织6名巧姐、30名礼仪志愿者成功参与“吉林·白城”2020年中国农民丰收节优质农产品展和各项礼仪志愿服务活动，制作发放草编宣传折页1200份，售出草编作品近3000元，为助力乡村振兴发挥半边天作用。

办实事，打好妇女儿童关爱牌。一年来，全县各级妇联组织汇聚各方力量，积极为弱势妇女儿童办好事、办实事，真正把妇联组织打造成了妇女儿童热爱的温暖之家。开展“畅享精彩童年 关爱百名困境儿童”活动、“爱心妈妈代理困境儿童、留守儿童”活动、“把爱带回家 巾帼暖冬”行动、“关爱贫困女大学生”活动，“真情关爱贫困妇女儿童”活动、“两癌”免费筛查及救助等，为贫困、孤残、留守等困境儿童送去价值3万余元的衣物、书包、球拍等物品，为5000余名城乡妇女开展“两癌”免费筛查，为3名农村贫困妇女争取“两癌”救助资金3万元；为清华大学等5名优秀贫困女大学生争取社会爱心人士助学金2万元，真正让困境妇女儿童感受到妇联组织的关怀和温暖。

强服务，打好妇女权益维护牌。全县各级妇联组织以维护妇女儿童合法权益为己任，强化工作职能，坚持问题导向，努力维权维稳，做妇女姐妹贴心“娘家人”。开通12338服务热线，畅通妇女维权渠道。大力

推动妇女儿童发展规划实施，解决妇女儿童发展中的重点难点问题。组织专业律师、巾帼法律志愿者开展妇女儿童法律宣传活动7场(次)，印发宣传资料5000余份。协调公安、司法、法院、民政等部门成立家庭矛盾纠纷调解委员会，为妇女婚姻家庭矛盾提供专业的法律服务，为妇女儿童撑起权益保护伞。

树导向，打好家庭家教家风建设牌。一年来，全县各级妇联组织深入贯彻落实习近平总书记“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神，持续加强家庭家教家风建设，广泛开展“传承文明家风 争做最美家庭”活动、“疫路同行 家风家教云服务”活动、“送家风故事、送家教服务、送法制安全、送社会关爱——把爱带回家 寒假儿童关爱四送”活动，创新道德讲堂，组建农村家庭教育微信群，并依托城乡网上家长学校、家长微信群等进行广泛宣传发动，让广大家长和儿童参与“弘扬建设好家庭、涵养好家教、培育好家风”活动中来，进而推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。涌现出全国最美家庭1户，镇赉县新时代文明实践+“巾帼大讲堂”志愿服务项目获评全省优秀志愿服务项目。

转作风，打好基层组织建强改革牌。深入贯彻落实习近平总书记“把妇联改革进行到底”的重要指示精神，优化工作队伍，壮大工作力量，推进妇联改革往深里走、往实里落，为基层妇女工作创新发展注入生机与活力。制定下发《镇赉县妇联改革“破难行动”实施方案》，推进在新领域、新业态、新阶层、新群体中建立妇联组织，组建“妇女微家”，成立妇女议事会，打造妇联执委特色工作室，打通服务妇女儿童最后一公里，基层组织建设更加坚强有力。

新时代凝聚鹤乡儿女磅礴力量，新使命呼唤镇赉巾帼奋勇担当。站在2021新的起点，全县各级妇联组织和妇女姐妹将听从党的召唤，在镇赉全面振兴、全方位振兴的伟大实践中书写更加瑰丽的华彩篇章。

全县广大妇女姐妹们：

巾帼心向党，奋进新征程。党的十九顺应亿万农民对美好生活的期待，吹响了乡村振兴的号角，描绘了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美好蓝图。妇女是推动农业农村现代化的重要力量，是乡村振兴的享有者、受益者，更是推动者、建设者。为凝聚全县广大妇女的智慧和力量，共同建设天蓝地绿、村美人和的幸福美丽新家园，县妇联向全县广大妇女和家庭发出如下倡议：

争做产业发展先行者

广大妇女要行动起来，积极参加各种实用技能培训，不断提升综合素养、专业技能和创新创业能力，掌握一技之长，提高致富本领，争当新型职业女农民和巾帼致富带头人。各巾帼示范基地要充分发挥示范作用和集聚效应，持续扩大产业规模、推动农业增产增收、助推妇女创业就业。有技术、有资源的姐妹要相互扶持，共同进步，注重发展特色种养、优质农特产品生产加工、乡村旅游、手工编织等居家创业就业项目。广大妇女要在推动乡村振兴中成为产业发展的先行者，创业致富的实干家。

争做美丽家园建设者

广大妇女要积极参与美丽乡村建设和“美丽庭院 干净人家”创建活动，主动融入农村人居环境整治和爱国卫生运动中。充分发挥女性在家庭中的独特作用，从自身做起，从家庭做起，按照“五美五净”的标准，勤擦门窗灶台，常扫居室庭院，绿化房前屋后，垃圾不乱倒、污水不乱排、杂物不乱堆、禽畜不乱养，积极参加巾帼志愿服务，自觉发展庭院经济，美化农家小院，维护村容村貌，养成文明、健康的生活习惯，带动家人形成“人人爱清洁、个个讲卫生”的良好习惯，打造居室干净、院落整洁、花果飘香的新家园。

争做良好家风的传承者

广大妇女要自觉践行社会主义核心价值观，从自身做起，主动参与家庭家教建设，弘扬传统文化，树立文明新风，推进移风易俗，做热心公益、勤俭持家、好学向善、孝老爱亲、家庭和谐、邻里和睦的典范，共同建设好家庭、涵养好家教、培育好家风，以模范行为引领身边人，把文明理念带给街坊四邻，创建文明、健康、乐观、向上的家庭文化，建设环境优美、家风正、邻里和的“最美家庭”，让传统美德代代相传，以淳朴民风、良好家风促进乡风文明。

乡村振兴，巾帼在行动。让我们携起手来，在“产业兴旺”中显身手，在“生态宜居”中展风采，在“乡风文明”中作贡献，在“治理有效”中创佳绩，在“生活富裕”中建新功，以实际行动汇聚起推动乡村振兴的强大巾帼力量。
2021年3月3日

凝聚巾帼力量 助力乡村振兴 ——镇赉县妇联致全县广大妇女姐妹一封信

“四个到位”引领草编产业发展 打造镇赉巧姐品牌

本报讯(镇妇宣) 一年以来，镇赉县妇联深化“巾帼脱贫行动”，坚持产业发展与“志智双扶”相结合，通过“四个到位”促进妇女草编发展，打造镇赉巧姐品牌。

宣传服务到位。为激发广大妇女群众的草编热情和创业积极性，县妇联通过印发镇赉草编产品宣传折页、制作草编产业发展专题片、微信等多种方式进行广泛宣传，加大广大妇女群众和社会各界对草编产业的认知。秋收之际，县妇联通过镇赉公众号、e家园微信工作群、微信朋友圈等新媒体发出《镇赉县妇联关于收集利用玉米叶的倡议书》，号召广大农村妇女要有效利用玉米叶，明确正确收集保存玉米叶的方法，并承诺县妇联将免费培训玉米叶编织技术，为农闲季节发展草编产业提供原材料保障和技术支撑。

技能培训到位。草编要发展，技术是关键，县妇联提前谋划，依托镇赉县悦旗职业技能培训学校聘请专业草编讲师在坦途镇、建平乡平安村、悦旗职业技能培训学校开展“巾帼致富讲堂”暨吉林镇赉巧姐草编技能培训，培训农村妇女和贫困妇女近百人。为了让妇女姐妹在家门口早日学好技术，早日能接单，早日创业致富，老师经常加班指导。经过集中学习培训，学员们掌握了基本的草编手法和草编技巧，为草编产业发展提供了技术人才。

展示平台到位。县妇联积极为巧姐搭建交流展示平台，推荐参加县内外各类大赛、展示活动，在今年“吉林巧姐”大赛和吉林省农博会上，县妇联推荐的草编带头人温志霞、罗海秋婆媳双双获奖，被评为“吉林巧姐”讲师，并售出多件草编产品。在“吉林·白城”2020年中国农民丰收节活动中，县妇联组织6名巧姐和草编专业合作社160余件作品参加丰收节优质农产品展，制作发放草编宣传折页1200份，镇赉巧姐草编作品受到追捧，并在展会大卖，展会当天售出草编产品近3000元，并接受订单。

典型培树到位。县妇联积极培育草编产业带头人，妇联班子多次深入到巧姐示范村以及草编合作社、草编带头人家中，调研了解草编生产情况、产品销路等问题，鼓励她们要坚定信心，做好草编产业，带动周边妇女一起学习草编，免费提供草编技术。目前，已建立镇赉巧姐之家5个，培育草编带头人6人，部分“巧姐”在农闲季节开展订单生产。



镇妇宣摄

平凡善举 诠释人间大爱

——记全国爱心奉献最美家庭、镇赉县自然资源局李冬梅和她的苇海爱心公益协会

●镇妇宣

在镇赉县，熟悉李冬梅的人都知道，她是一个特别热心的人，她从每月工资200多元时起，开始奉献爱心帮助他人。她十几年如一日，到如今依然在奉献爱心的路上从未停歇，累计为困难群众捐款捐物达5万余元，募捐衣服5000多件。并注册成立镇赉县苇海爱心公益协会，从一个人到一个团队，从一个小家到一个大家，李冬梅带领协会志愿者们义无反顾地走上了一条奉献大爱的人生之路。

爱的奉献年复一年，爱的传递从未停止。

十几年来，她给云南患白血病的孩子寄去500元钱，只是想让孩子在病痛中体会到一丝温暖。给大凉山的孩子捐助助学，给孩子们购买价值600元的书籍衣物，只为让孩子在清贫的生活中，拥有一个爱与希望的童年。给四川一名失去父亲的孩子奉献爱心，为他提供一年四季的爱心鞋，只是想让他感受这个世界有人关心他，他并不孤单。给贵州的孩子捐助价值600元的爱心衣物，看着孩子们穿上新衣服那开心的笑脸，她的心里满是慰藉。

为了汇聚更多的爱心力量，李冬梅发动身边的亲

人、朋友共同做公益，于2016年注册成立镇赉县苇海爱心公益协会，并由最初的10多个人发展到现在的600多人。在脱贫攻坚战役中、在扶贫济困道路上、在疫情防控特殊时期，从乡村到城镇都留下了李冬梅和苇海爱心公益协会志愿者们坚实的足迹。多年来，志愿者们心系弱势群体，出义工、办实事，大到生存之计，小到柴米油盐。志愿者们始终关注贫困儿童，做代理家长，一件件崭新的学习用品，一个个爱心红包的传递是对孩子健康成长的美好期盼。志愿者们心牵孤寡老人，每逢佳节，都带着礼物，结伴去敬老院陪伴老人、送衣送物，倾听老人心声，下厨为老人们做上可口的饭菜。在了解环卫工人工作环境的同时，为他们提供厚厚的棉鞋、暖暖的午餐，体现了全体市民共同携手、爱护环境坚定的信念。志愿者们走进边远山村为贫困人群送米送面，不论是酷暑还是严寒，都抵挡不住协会志愿者们爱的脚步、前行的身影。

多年来，李冬梅和她的苇海爱心公益协会志愿者们不辞劳苦，累计捐款捐物达到50余万元，帮扶困难人群800余人次，行程5000多公里。他们带着“点滴爱心，汇聚江河”的信念播撒文明的种子、传递鹤乡公益薪火相传的无声大爱。